

## 泰国在野党 组建多党联盟谋执政

泰国选举委员会15日公布的选举结果显示,同为在野党的远进党和为泰党合计赢得国会下议院过半数议席。远进党党魁皮塔·林乍伦拉当天说,他有意联合包括为泰党在内的多个政党,寻求联合执政。

### 远进党成下议院第一大党

据选举委员会公布的非正式计票结果,远进党拿下下议院151席,成为下议院第一大党。为泰党紧随其后,获得141席。皮塔15日在记者会上说,远进党已做好准备联合为泰党等5个政党组建联合政府,他将成为“所有人的总理”。

皮塔说,他已致电为泰党总理候选人贝东丹·西那瓦,祝贺为泰党在选举中取得好成绩并邀请贝东丹加入政党联盟。为泰党同意加入远进党领导的政党联盟,但双方尚未开启组建联盟的谈判。

美联社分析,选举结果是对泰国保守派的强烈否定,反映了年轻选民的政治诉求,他们希望限制军方对政治的影响并改革君主制。不过,新政府的具体形态尚不明朗,因为选举后的组阁谈判和幕后谈判占据了中心位置。

### 组阁执政仍面临不少障碍

法新社指出,尽管远进党和为泰党在选举中获得成功,但要组阁执政仍面临不少障碍。

首先,选举委员会将在60天内公布正式选举结果,在这之前可能存在变数。选举委员会和法院以往有利用职权解散反对党的先例。按法新社说法,远进党可能遭法院解散的小道消息已经开始流传。远进党的前身是未来前进党,这一政党在2019年下议院选举中表现突出,但宪法法院随后以违反选举法为由解散该党。

据法新社报道,皮塔目前正面临选举委员会的调查,涉及他已故父亲所有一家现已倒闭媒体企业的股份。皮塔说他只是执行父亲的遗嘱,并非股份所有者。泰国乌汶大学政治分析师迪迪蓬·帕迪瓦尼指出,这件事可能成为军方对付皮塔的王牌。

其次,现行选举制度对与军方有关联的政党有利。泰国2017年生效的新宪法修改了选举方法,规定由上下议院议员共同选举总理,新总理将由500名下议院议员和250名上议院议员共同投票产生。总理候选人得票超过两院议员总数的一半、即375席才可当选,而上议院议员由军方指派产生,这对远进党和为泰党总理候选人不利。

在本次选举中,总理巴育·詹欧差所在的泰国人团结建国党获得36席。

2014年,泰国军方发动政变,时任陆军司令巴育领导成立全国维持和平秩序委员会,而后出任总理。2019年,巴育经选举继续担任总理。



贝东丹·西那瓦

皮塔·林乍伦拉

克勒奇达尔奥卢

埃尔多安



## 土耳其总统选举 进入第二轮投票

根据土耳其当地媒体15日公布的统计结果,土耳其现任总统埃尔多安与反对党联盟候选人克勒奇达尔奥卢进入将于本月28日举行的总统选举第二轮投票。

据土耳其阿纳多卢通讯社公布的非正式结果,根据对99.38%选票的统计结果,在3名候选人中,埃尔多安赢得49.42%的选票;反对党阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢赢得44.95%的选票,排名第二;另一名候选人锡南·奥安得票率较低。

议会选举方面,本次共有24个政党和151名独立候选人参选。根据对99.27%选票的统计结果,在三大政党联盟中,“人民联盟”获得议会600个席位中的321席,“民族联盟”获得213席,“劳动与自由联盟”获得66席。“人民联盟”由埃尔多安领导的执政党正义与发展党、在野党民族行动党等政党组成。

土耳其总统任期5年,选举采用两轮投票制的全民直选。第一轮投票中,如无候选人获得逾半数选票,得票率前两位候选人参加第二轮角逐。

### 埃尔多安曾叫板美国

执政期间,埃尔多安曾叫板美国,批评北约。他与俄罗斯的关系也让西方不快。对这场选举,西方紧盯埃尔多安会否成功连任。

“这是土耳其跨入新世纪的关键之战。”埃尔多安这样评价此次大选。2023年是土耳其建国100周年,本次大选事关未来5年内土耳其内政外交走向。英国广播公司(BBC)14日称,反对派的梦想就是打败埃尔多安。

克勒奇达尔奥卢在竞选中称,尽管面临许多挑战,包括通货膨胀高企的经济和2月份灾难性的大地震,但他仍力争让土耳其屹立不倒。这名74岁的反对派领导人被形容为性格温和,但他13日对选民发表了一场强有力的演讲。土耳其媒体称,听众因此相信他是迄今为止从埃尔多安手中夺走权力的最大希望。

埃尔多安也积极行动。当地时间13日,他在大选前的最后一次集会上指责美国总统拜登,“拜登下令推翻我,我知道,我的人民都知道。明天的选票会给拜登一个答案。”对此,美国国务院当天回应称,华盛顿在土耳其大选中不选边站。

而克勒奇达尔奥卢则在竞选前一度指责俄罗斯干涉土耳其选举,但被俄方强烈否认。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,任何让克勒奇达尔奥卢认为俄罗斯在干涉土耳其选举的人都是在撒谎。

### 大选“可能有三种结果”

对于土耳其的此次选举,西方主流媒体十分关注,且立场鲜明。一些舆论认为,埃尔多安的时代将终结。

路透社称,埃尔多安在竞选过程中竭尽全力,努力经受最艰难的政治考验。此外,埃尔多安获得了虔诚的土耳其人的忠诚,他经历了2016年的未遂政变,但政治生命延续至今。土耳其马尔马拉大学学者多斯特说,政府连续3次提高最低工资标准并在选前给公务员再次加薪,还出台大型保障房项目等惠及中低收入群体的措施,这些都有助于提高执政党支持率。

俄罗斯科学院东方研究所研究员阿穆尔·加吉耶夫14日告诉“今日俄罗斯”电视台,目前来看,土耳其选举可能有三种结果:一种是埃尔多安和他的政党在一到两轮选举后获胜;第二种情况假设埃尔多安赢得总统选举,但他的执政联盟在议会选举中失败,这意味着议会的组成将发生有利于反对派的变化;第三种结果是埃尔多安和他的执政联盟都失败。加吉耶夫表示,不管此前土耳其地震的后果和有关埃尔多安健康状况不佳的报道如何,埃尔多安再次当选的可能性还是很大的,但他的政党会失去影响力,这意味着,在议会中的权力重新分配将不会有有利于执政联盟,“这种情况可能会引发危机。”

美国智库威尔逊中心早在今年4月的一篇分析文章中曾指出,不论谁赢得土耳其的选举,土耳其可能都会继续奉行实用主义的外交政策,在西方、俄罗斯以及乌克兰之间平衡,因为这更符合土耳其的国家利益。

本文图据新华社、人民日报